

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Ходжаевой Азизахон Хакимовны на тему: «Ресурсный потенциал Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан и вопросы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Положительный экономический эффект от развития туристической отрасли в Таджикистане в целом, непременно положительно скажется и на его регионах. Однако, для достижения максимального эффекта необходимо проведение оценки ресурсов и туристско-рекреационного потенциала (ТРП) в республике на региональном уровне.

В диссертационной работе речь идет об административной Согдийской области, которая географически находится в западной части Ферганской долины и на основе содержащихся в текущем исследовании доводов, относится к Ферганской туристско-рекреационной зоне (ТРЗ) Республики Таджикистан (РТ). В диссертационной работе автор обнаружил отсутствие общей парадигмы развития туризма в регионе, отмечая при этом, что местное население и внешние мигранты для своего отдыха выбирают объекты, о которых узнали понаслышке или из других источников. Также существует ряд проблем, связанных с оценкой определяющих факторов при выборе туристами для посещения той или иной территории зоны, а также определения особенностей и различий на геоморфологических и антропогенных уровнях, масштабах и в направлениях туристско-рекреационного природопользования.

Исходя из этого, актуальность географического анализа составляющих туристско-рекреационного ресурсного потенциала и территориальной организации ТРД в Ферганской ТРЗ (Западной части Ферганской долины) будет определяться цепочкой факторов: выявление ресурсов и их пригодности для определенных видов, типов рекреации, сохранность рекреационных качеств объектов, развитие новых направлений туристско-рекреационной деятельности и т.д., до сего времени мало или вовсе не изученных.

Научная новизна диссертационного исследования

В диссертации осуществлена попытка формирования концепции рекреационного природопользования в условиях Северного Таджикистана, которой до настоящего времени не существовало.

Установлены правила и принципы улучшения деятельности туристических объектов как естественного, так и антропогенного происхождения в интервале высот, от 300 до 3500 м. абс. с объединением туристических объектов в рамках восьми кластеров туристско-рекреационных территорий (ТРТ). Кластерная организация была проведена в следующих направлениях: Центр (Ходжент); Северо-восток – Ашт; Восток – Канибадам, Исфара; Запад – Сырдарья, Истаравшан, Шахристан, Туркестан.

На основе использования выявленного ресурсного потенциала ТРТ в Ферганской туристско-рекреационной зоне в условиях «горно-долинного», «котловинного», «оазисного», «террасного» и «аквального» положения в диссертационной работе Ходжаевой А.Х., впервые выполнено туристско-рекреационное районирование исследуемого региона. По его итогам возможна оптимизация рекреационного природопользования у территории, слабо развитых в рекреационном отношении районов.

В работе проведение и организация исследования территориальных комплексов была построена по природно-ресурсным объектам: террасах, котловинах, оазисах, что позволило выявить отличительные особенности исследуемой территории для формирования туристско-рекреационной деятельности.

С социально-экономических позиций явно прослеживается возможность создания новых рабочих мест в Ферганской ТРЗ, что может существенно снизить социальную напряженность в этом регионе, весьма плотно заселенном. Автор выходит на конкретные семь рекомендаций по использованию результатов работы, изложенных в заключении. Отметим одно из них: в целях дальнейшего улучшения инвестиционного климата и поощрения иностранных предпринимателей, вкладывающих более 1 млн. долларов США в экономику Таджикистана, следует предоставлять им многократную пятилетнюю визу, а для упрощения передвижения соотечественников, родившихся в Таджикистане, выдавать им многократную трехлетнюю визу.

Обоснованность и достоверность результатов подтверждается корректной постановкой задач, обоснованностью исходных методологических положений, соответствием комплекса использованных методов предмету исследования и поставленным задачам и личным опытом работы автора, сравнением некоторых полученных результатов с данными других исследователей и апробацией основных положений кандидатской диссертации на научно-практических конференциях (НПК) различного уровня и в печатных изданиях. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и практических исследований.

Краткая характеристика основного содержания диссертации.

Во введении обоснована актуальность темы и описана степень ее разработанности, сформулированы цели, задачи, объект, предмет и методология исследования, отражены научная новизна, теоретическая и практическая ценность полученных результатов, приведены данные о реализации, апробации и публикациях результатов работы.

В первой главе «Научно-теоретические аспекты исследования туристско-рекреационного потенциала» производится систематизация основных понятий предметной области, рассматриваются сущность, содержание и особенности проблем, связанных с исследованием ТРП.

Подавляющее большинство современных методик анализа ресурсного потенциала развития туризма и рекреации сводятся к двум формам оценок: качественной и бальной.

Для решения задач, связанных с методологией комплексной оценки ТРП существуют такие подходы как: рекреационно-географический, геоэкологический, маркетинговый, кадастровый, геоинформационный, кластерный, экосистемный.

ТРП служат местом назначения для лиц, совершающих путешествие, однако имеют и административные границы, что отличает данное понятие от принятого на западе термина «туристическая дестинация».

Ферганская ТРЗ (территория) подразумевает под собой, с географической точки зрения, западную часть Ферганской долины, расположенную в границах РТ, Ферганскую природную зону или границы Кураминской и Туркестанской провинций природного районирования РТ. С административной точки зрения, в рамки Ферганской ТРЗ входят районы Севера Таджикистана.

В Ферганской ТРЗ имеется более 150 рекреационных территорий, которые по своим природно-климатическим условиям и историко-культурным объектам могут быть использованы в качестве зон отдыха и туризма.

В текущем исследовании к Ферганской ТРЗ автор перечисляет восемь районов:

1. Худжанский оазис –центр туризма,
2. Истравшанская котловинная ТРТ,
3. Шахристанская котловинная ТРТ,
4. Исфаринская оазисная ТРТ,
5. Канибадамский оазисный ТРТ,
6. Оксуконская аквально-грязелечебная ТРТ,
7. Сырдарьинская антропогенно-аквально ТРТ,
8. ТРТ -Туркестанский хребет.

Ландшафтные ресурсы территории Ферганской ТРЗ следует оценивать по их совокупности: комфортности котловин, оазисов, озер, террас, акваторий, привлекательности (экзотичности) природных территории, уникальности и эстетическим достоинствам имеющихся оздоровительных и лечебных факторов долин, предгорных и горных ландшафтов.

Вторую главу «Географические особенности оценки ресурсного потенциала и организации типов туристско-рекреационных территорий» автор посвящает теоретико-практическую сторону изучения природных туристско-рекреационных, культурно-исторических, рекреационно-туристических ресурсов, а также социально-экономических ресурсов Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан.

Природные туристско-рекреационные ресурсы (ПТРР) представляют собой одну из основ развития туризма. Основной задачей или функцией ПТРР является их использование в целях восстановления физических и духовных сил человека.

Ферганская ТРЗ РТ представляют собой оптимальное сочетание благоприятных климатических условий, необходимых для развития туризма и рекреации.

Ферганская ТРЗ занимает компактную территорию с большими антропогенными оазисными ландшафтами.

В рассматриваемой зоне слабее, чем в других туристско-рекреационных зонах, выражен характер горных геосистем.

Рельеф исследуемой зоны имеет эрозийный характер со сравнительно пологими склонами и занимает выгодное положение для территориальной организации горно-спортивных типов туризма и геотуризма.

Третья глава «Территориальное формирование и совершенствование типов туристско-рекреационной деятельности и ее районирование» посвящена исследованию вопросов типов туристско-рекреационных территорий Ферганской туристско-рекреационной зоны, происходящей в их рамках типов туристско-рекреационной деятельности и туристско-рекреационному районированию Ферганской туристско-рекреационной зоны.

В работе выделяются шесть видов рекреационных комплексов в зависимости от их функционального назначения и уровня специализации туристско-рекреационных территорий и восемь ТРТ.

В территориально-экономическом плане туристские ресурсы выступают, как факторы территориальной организации видов и типов туризма и рекреационной деятельности Ферганской ТРЗ.

Автор разделяет типы и виды туризма, а также ресурсы рекреационной деятельности на две категории – непосредственные и косвенные.

Основными типами ТРД явились следующие виды туризма:

- экологический,
- сельский, (аграрный),
- этнографический,
- лечебно- оздоровительный,
- спортивный
- деловой.

Каких-либо резких неравномерностей в размещении объектов туризма на исследуемой территории и сезонности их функционирования не выявлено.

Согласно данным ВТО, начиная с 2010 г. количество прибывающих туристов на территорию РТ неуклонно росло. За период с 2010г. по 2019 г. количество внешних туристов в республику увеличилось в более чем семь раз.

Опираясь на теоретическую часть настоящего исследования, а также учитывая результаты изучения широкого перечня научных публикаций, мы считаем целесообразным представить следующую систему

таксономических единиц рекреационного районирования для Ферганской ТРЗ

Со стороны автора проведено туристско-рекреационное районирование Западной части Ферганской зоны, которое позволило выявить 4- подрайона: Левобережный Сырдарьинский хорошо развитый туристско-рекреационный подрайон; Северо-восточный горно-альпинистский средне освоенный туристско-рекреационный подрайон; Правобережный слабо освоенный туристско-рекреационный подрайон; Юго-западный слабо освоенный туристско-рекреационный подрайон.

В целом диссертация является законченным исследованием, в котором решены актуальные задачи подъема туристического потенциала Западной части Ферганской долины РТ.

Замечания по работе

1. При оценке ресурсного потенциала очень богатой природными ресурсами Ферганской ТРЗ Таджикистана недостаточно освещены растительный и животный миры.
2. Автору необходимо пересмотреть структуру автореферата по новым требованиям (стр. 8-10). Сверить цифровые данные.

Указанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования Ходжаевой А. Х.

Общее заключение

Основные результаты диссертации опубликованы в 19 научных работах, в том числе в 6 научных статьях в рецензируемых журналах, включенных ВАК при Президенте РТ В перечень ведущих периодических изданий.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на нескольких конференциях и научных семинарах.

Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают основное содержание диссертации, характеризуют результаты проведенных исследований.

Содержание диссертации соответствует специальности 25.00.24 экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Диссертационное исследование Ходжаевой Азизахон Хакимовны на тему: «Ресурсный потенциал Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан и вопросы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности», является

61

завершенной научно-квалификационной работой, которая по критериям актуальности, научной новизны, обоснованности и достоверности выводов соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК при Президенте РТ. Диссертант, Ходжаева Азизахон Хакимовна, заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент:

Гадоев Шерали Давлатович

Заведующий кафедрой географии и туризма
Кулябского государственного университета
им. А. Рудаки кандидат географических наук:
e-mail:gadoev88@list.ru
тел:+992 93 514 62 01

Подпись к.г.н. Гадоева Ш.Д заверяю:
Начальник ОК КГУ



Амиров Ф.С.

Адрес: Республика Таджикистан, Хатлонская Область, г.Куляб ул.
С.Сафарова 16. e.mail: kgu.tj; Тел: 3322 2 5974

4.04.2023